

Хлус, А. М. Организация взаимодействия при раскрытии и расследовании коррупционных преступлений / А. М. Хлус // Досудебное производство по материалам и уголовным делам: состояние, проблемы и перспективы : тез. докл. Междунар. науч.-практ. конф. (Минск, 29 мая 2014 г.) / учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь» ; редкол.: О.В. Рожко (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Акад. МВД, 2014. – 203 с.

УДК 343.98

Хлус А.М.

ОРГАНИЗАЦИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИ РАСКРЫТИИ И РАССЛЕДОВАНИИ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Термин «взаимодействие» не встречается в нормах уголовно-процессуального закона. Вместе с тем этот термин является удачным выражением сущности согласованных действий следователей и оперативно-розыскных органов (далее ОРО) при раскрытии и расследовании преступлений.

Возможность и необходимость взаимодействия следователей и ОРО обусловлены нормами закона (например, ст. 101, 103 УПК Республики Беларусь).

Взаимодействие следователей и ОРО представляет основанную на законе и согласованную по цели, месту и времени деятельность, которую они осуществляют в пределах своей компетенции путем наиболее рационального сочетания присущих каждому из них методов и средств.

При расследовании коррупционных преступлений согласованная деятельность следователей и ОРО наиболее часто осуществляется по делам о взяточничестве. Такая деятельность позволяет наиболее рационально использовать все предусмотренные законом меры для обнаружения, раскрытия и расследования взяточничества.

Инициировать процесс взаимодействия могут как следователи, так и ОРО. Зависит это от необходимости решения сложных тактических задач. Например, решение задачи по задержанию взяточника с поличным во многом зависит от ОРО, а доказывание его вины – задача следователя.

Практика раскрытия и расследования взяточничества и иных коррупционных преступлений свидетельствует о наличии в ряде случаев рассогласованности действий следователя и ОРО. Вовлечению в процесс раскрытия и расследования преступлений следователя предшествует ситуация, когда на основе первичных сведений ОРО осуществляет оперативную проверку в отношении конкретного лица и накапливает в деле оперативного учета информацию о нем. При наличии достаточных данных ОРО, проводя оперативных эксперимент, осуществляет задержание взяточника с поличным. В дальнейшем, на основе материалов оперативно-розыскной деятельности (далее ОРД) возбуждается уголовное дело и начинается процесс расследования. При этом следователь, располагая на первоначальном этапе расследования только непроцессуальными данными, нередко испытывает трудности в доказывании события преступления. Не менее сложным может оказаться и процесс легализации материалов ОРД в качестве источника доказательств.

По-нашему мнению, взаимодействие между следователем и ОРО должно быть установлено до момента задержания преступника с поличным. Это необходимо, с учетом специфики коррупционных преступлений, для обеспечения эффективного сбора доказательств, используемых для изобличения виновного и доказывания его вины.

Если до задержания с поличным в распоряжении ОРО имеются достаточные данные, указывающие на признаки преступления, то, согласно статьи 167 УПК Республики Беларусь, должно быть возбуждено уголовное дело. В таком случае, представляется возможность организовать тактическую операцию по задержанию преступника с поличным.

На этапе ее подготовки осуществляется совместное планирование деятельности следователя и ОРО. Согласованное планирование немислимо без исчерпывающей взаимной информации. Эта информация необходима не только при составлении планов, но и при их дальнейшей корректировке, уточнении и изменении. Согласованное планирование исключает

дублирование в исследовании тех или иных обстоятельств взяточничества. Планирование, определяя направление и объем расследования, является предпосылкой качественного и быстрого проведения процессуальных действий и оперативно-розыскных мероприятий (далее ОРМ), необходимых для раскрытия взяточничества.

При расследовании взяточничества применяются различные способы планирования. Более правильной и эффективной является практика составления следователем и ОРО отдельных, но всесторонне согласованных между собой планов следственных действий и ОРМ. Такое планирование разграничивает процессуальные действия и ОРМ, а также обеспечивает невмешательство следователя в оперативную деятельность сотрудников ОРО, использующих в своей работе специальные методы и средства.

Что же касается тактической операции по задержанию взяточника с поличным, то ее осуществление должно осуществляться на основе единого плана, разработанного под руководством следователя. Посредством согласованного планирования тактической операции все многочисленные следственные действия и ОРМ превращаются в неразрывные части единого непрерывного процесса взаимодействия следователя и ОРО. При этом должно быть определено, какие обстоятельства взяточничества подлежат проверке и установлению посредством проведения следственных действий, а какие – путем осуществления ОРМ.

Необходимость в помощи ОРО возникает тогда, когда максимальный успех в расследования возможен только при сочетании следственных действий и ОРМ. Проведение ОРМ предусматривается планом лишь в случае их действительной необходимости. Если же те или иные факты, связанные с дачей или получением взятки, можно установить непосредственно процессуальным путем, без применения ОРМ, то именно так и следует поступить. При таком положении проще и быстрее достигается конечный результат. Путь к изобличению виновного становится короче, поскольку отпадает необходимость в проведении ОРД и проверке процессуальным путем данных, полученных в результате осуществления ОРМ.

При согласованном планировании должно обязательно соблюдаться важнейшее положение взаимодействия, согласно которому исполнителями ОРМ могут быть только сотрудники ОРО, поскольку ОРД является их исключительной компетенцией.